

论中小型企业内部会计控制存在的问题及对策

刘丹

(贵州精睿领志财务咨询有限公司,贵州 贵阳 550000)

摘要:近些年,伴随着经济全球化的深入发展,在我国中小型企业迅速崛起,据不完全统计已经完成登记注册的企业就远超过1300万家,其中就有90%的企业都是中小型的。我国中小型企业虽然如雨后春笋般涌现出来,但是生命力却不是很强,很难生存及发展。本文的相关研究探讨是基于管理者对于企业内会计控制认识度不高、系统不够健全完善、监督管理意识淡薄等一系列原因,提出应增强对中小型企业内部会计控制的认知、完善相应体系、加强管控等相应的政策。

关键词:中小企业;内部会计控制;公司管理制度;发展对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.19.072

1 概述

1.1 内部会计控制的定义

我国是在2001年6月,才由财政部颁布了相关的制度条例,在《内部会计控制规范——基本规范(试行)》中,是这样定义内部会计控制的:“内部会计控制是指单位为了提高会计信息质量,保护资产的安全、完整,确保有关法律法规和规章制度的贯彻执行等而制定和实施的一系列控制方法、措施和程序”。

1.2 内部会计控制的目标

经济是一个国家的命脉。同样,在一个企业中,内部会计的好坏直接决定着企业的发展趋势。所以企业内部会计控制就是企业对自身的一个制约和调节。理论上,企业内部会计控制的目标可以分为以下12个方面:

1.2.1 建立完善的企业内部会计控制制度是企业内部会计控制最重要的目标。

1.2.2 及时查补缺漏,快速准确地进行会计控制。

1.2.3 保证企业的财产安全。

1.2.4 日常经营管理活动能够健康有序地进行下去。

1.2.5 可以进行有效的风险评估,规避风险。

1.2.6 整个企业的会计相关资料应完整无缺。

1.2.7 相关的会计信息具有时效性。

1.2.8 相关管理制度应健全完善。

1.2.9 制度有了且完善了还要贯彻实行,并且要真实、高效地执行。

1.2.10 严格贯彻国家的法律法规和按照标准办事。

1.2.11 企业的发展要以经济利益为前提,内部会计控制也不例外。

1.2.12 最终目标就是能使企业工作人员职业道德得以升华。

1.3 内部会计控制的内容

无论是中小型企业还是大型企业,它的经营管理都是非常复杂的,因此,内部会计控制的内容涵盖也非常广。就像我国财政部于2001年6月由财政部颁布的《内部会计控制规范——基本规范(试行)》中,将内部会计控制的内容进行了划分,分为货币资金、实物资产、采购与付款控制、销售与收款控制、筹资控制、投资控制、成本费用控制、工程项目控制、担保控制等内容。

1.4 中小企业内部会计控制的原则

科学技术是第一生产力,企业要想长期稳定地发展下去就要把管理趋于科学化,按照科学的标准建立内部控制制度。但是中小型企业无论从规模上、人数上、资源上、管理上、业务量上毕竟都不能和大企业相媲美,也不能采用大企业已经成型的企业内部会计控制体系,必须创建适应其自身发展的内部会计控制体系。需要遵循以下几条原则:

1.4.1 有效性原则

1.4.2 系统和全面性原则

1.4.3 相互牵制的原则

2 中小企业内部会计控制存在的问题

2.1 管理者对内部会计控制认识薄弱

在中小型企业中,由于管理者对内部会计控制认识薄弱,认为中小型企业毕竟人员有限,没有多余的人手,业务量也不是很多,相关资源也有限,一些事宜领导直接指挥行事即可,就不用在企业内部设置内部会计控制体系。其实这种观点是错误的,仅凭自己的直觉和经验来评判风险是不科学的,这样会使风险增大不说,而且一旦出现问题大家没有明确的分工就会互相推诿,在处理实际问题时也不够灵活,必须请示领导才能办理,进而导致企业内部会计控制残缺不全。

2.2 内部会计控制体系不完善

中小型企业毕竟规模较小,不能和正规的大企业相提并论,因此在中小型企业内部会存在会计控制体系不系统。因为在中小型企业中,由于规模、人才、资金、资源等条件限制,致使公司内部好多人都是身兼数职,就像很多公司财务和会计都是一个人,但其实两者是不相同的,需要分别找专人来任职。中小型企业的这种行业现状会导致在内部会计控制系统中不能够做到职权、部门、责任、工作的分工及相互制约,因此缺乏岗位之间的相互牵制。还有的企业干脆就不设置会计部门,有关资产的一切事物都由一人处理,更有甚者就直接委托第三方会计师事务所全权处理所有财务问题。

2.3 缺乏有效的监督机制

中小型企业内部会计控制体系还存在缺乏有效的监督机制的问题,虽然我国已经设置了外部强制监督体系,包括政府的监督以及社会的监督,但是由于中小型企业占有我国企业总数的90%,致使外部监督的效果并不明显,许多企业都是金玉其外败絮其中,送来的报表及年度的审查看似都是没有纰漏的,但是企业内部的景象却并不乐观,很多企业内部并没有监督机构,多数都不设置内部审计部门,即使有,也仅仅是徒有其表,相关的审计人员和财务人员同流合污加上企业管理制度不严格,造成贪污腐败现象极其严重,挪用公款的行为比比皆是。

2.4 员工素质低

近几年,中小型企业由于资产,财力,规模等一系列原因,致使中小型企业会计专业人才较少,有的小企业的会计甚至连从业资格证书都没有,加上小企业还没有相应的专业培训,业务做得一塌糊涂,更别提运用内部会计控制管理制度了。同时一些不正规的企业管理者管理水平不高,对会计相关知识更是一知半解,不能很好运用内部会计控制管理体系。

3 中小企业内部会计控制存在问题的原因

3.1 管理者风险意识差

中小型企业的管理者一般学历都不太高，没有远见，总认为自己的经验和直觉判断可以决定所有事，以此来判断企业的发展，并不需要依靠科学技术来监督经营管理过程。就像我们家里的家长，下达指令，下属只需要奉命行事即可。再例如，有的小型私有银行，他们的印鉴和支票都是由一个人管理的。认为这样好管理，好负责，办事也简单方便。中小型企业不能够很好地认识实行内部会计控制的重要性，不愿意建立和执行内部会计控制管理体系，致使我国中小型企业普遍存在认识不到位的风险。

3.2 内部会计控制制度不健全，缺乏有效性

当今，虽然有很多企业内部已经有会计控制体系，但是相应制度标准并不规范，不能涵盖所有人员、部门及相应的生产经营环节，这就导致中小型企业的会计有关工作仍然很混乱，不能有序进行，相应的数据信息缺乏时效性和真实性。其实，这种情况还算好一些，有的小型企业由于规模、人数等条件限制，根本就没有设置会计部门，相应的会计核算、出纳审计等都由一个人办理，原始数据的凭证或者这种制度本身就不合法，这种制度下产生的记账凭证、登记及会计报表等都没有实际意义。

3.3 中小企业内控监管和外部监督存在问题

企业的日常运行管理需要不断监督，内部管理者和员工之间也要相互监督，在企业外部，也需要相关的监督管理，不能离开社会监督和政府相关审计部门的监督，所以中小型企业分内部监管和外部监督。在我国大部分的中小型企业内部，不设置财会审计部门，即使有职权也不明确，也起不到任何作用。虽然我国有强大的外部监督系统，即政府和社会监督，但实际上对中小型企业起到的作用不太大。

其表现在以下三方面：

(1)专业水平低下。目前由于中小型企业资产、人员、规模上的客观因素，普遍缺乏会计专业的高素质人才，因为这种专业人才的薪资是一般小型企业承受不了的，中小型企业为了降低成本，就会随便在社会上招录不太专业的人才，这样会节省人力成本。他们本身对会计都不是很了解，更别提建立并使用内部会计控制体系了，因此并不能实时反映该企业的生产经营状况。

(2)内部审计基本无作用。部门审计作为公司内部自检部门，应该在经营管理中起到重要作用，但是在实际情况中不尽如人意，有的根本没设立，就算设立了也就是个摆设。

(3)专业性、独立性在审计中不明确。中小型企业存在的普遍现象就是和财务有关的事务都由一人处理，人员并没有全方面专业的知识，同样，企业的内部的审计多数都是从属于企业的领导者，没有第三方在场确认，不能使审计人员客观公正地审查，所以不具有独立性。

3.4 财务人员的职责和管理层缺位

中小型企业的行业现状是公司的会计、财务、审计都是由一人完成的，财务管理人員缺乏相对应的专业知识作为依托，对职权范围也不是很了解，财务是一个公司的命脉，和会计是不同的，这样的公司财务人员就会由于工作繁重，专业素养不高，做事马虎，从而导致财务工作混乱财务核算不准确。

4 构建中小企业内部会计控制的对策

4.1 增强企业管理者对内部会计控制的认识

在很多的正规的大企业，企业的经营权和所有权是分开的，但是，中小型企业则与之恰恰相反，因此建立内部会计控制体系是中小企业持续发展所必需的。所谓授之以鱼不如授之以渔，想要企业建立内部会计控制体系必须要企业老板认识到其重要性，他们才会发自内心想去建立健全内部会计控制体系。

4.2 建立健全中小企业内部会计控制制度

中小型企业的管理者应该了解自己企业的每个员工、每个部门及每个业务的每个细节，全方位了解自己的企业，并建立与自己情况相适应的内部会计控制体系，同时还要根据时代的变化，及时做相应的调整，保证其时效性。

现在这个时代，建立健全的内部会计控制体系，要做到以下三点：一、中小型企业的管理者应该了解自己企业的每一个员工、每一个部门及每一个业务的每个细节，全方位了解自己的企业，并建立与自己情况相适应的内部会计控制体系，同时还要根据时代的变化，及时做相应的调整。二、因为中小型企业资源有限，在人员和资金上都不是很充裕。因此，应该量身定制，着重进行关键部分。三、内部会计控制管理体系制度还必须完整。并且制度的建立必须参照相应的法律法规及自身的实际情况建立，能应用到实际工作中去。

4.3 强化中小企业内部制约和外部监督

虽然中小型企业的条件有限，但是内部会计控制体系的建立仍然不可忽视，需明确分工，建立岗位责任制，确保不会出现独权的现象，职权之间要相互制约，彼此牵制、监督。

强中小型企企业内部制约还要在企业中建立审计部门，进行自检，防患于未然，加强监督管理，同时审计部门要保持独立性和客观性。本着公平公开公正的原则，要求审计人员具有专业性以及刚正不阿的职业操守。

除此之外，还要加强外部监督。要与外界相关部门多沟通，彼此交流信息，形成监督网。外部监督主要是指我国的权力机关加强日常的检查监督工作，杜绝企业的负责人利用权力以大欺小，不重视企业内部会计控制制度。

4.4 提高会计人员的素质

内部会计控制体系需要专业的人进行负责、执行和完善，因此内部会计控制体系的负责人对于整个体系来说很是重要。为了企业日后长期的发展必须引进专业的人才或者加大对非专业人员相关专业知识培训。而且企业还要让员工认识到自己的重要性，提高自律意识，自觉学习。

5 结论

随着经济全球化，中小型企业要想长期稳定的发展下去，必须建立健全的企业内部会计控制体系。我国中小型企业占我国国民经济的比重持续增加，随之而来的，外界对中小型企业内部会计控制体系的完整性、时效性、真实性越来越关注。

本文的相关研究是基于有关的参考文献及法律法规，在会计基本概念的基础上与实际情况相结合，依照中小型企业的企业特点，通过经典的案例。分析出中小型企业内部会计控制可能出现的问题，以及出现问题的原因，总结出构建中小型企业内部会计控制的对策。

参考文献

- [1]付斌.中小企业会计内部控制的不足及完善[J].财会学习,2018(10):235.
- [2]陈燕.企业所得税风险内部会计控制应对[J].财会通讯,2018(07):63-67.
- [3]刘林.试论企业内部会计控制的问题及对策[J].经济研究导刊,2018(07):117-159.
- [4]王永清.企业内部会计控制的问题及对策[J].商场现代化,2018(03):162-163.
- [5]杨占坡.中小企业内部会计控制存在的问题及对策研究[J].知识经济,2018(04):109-111.